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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 16. juni stillet følgende spørgsmål nr. 408 

(alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kirsten Nor-

mann Andersen (SF). 

Spørgsmål nr. 408: 

”Vil ministeren oplyse den samlede modregning for en person med en timeløn på 

230 kr., der arbejder 15 timer om ugen som henholdsvis seniorpensionist, folkepen-

sionist og efterlønner over et år, hvor vedkommende er på højeste sats efterløn? 

Udregningen bedes foretaget med udgangspunkt i en enlig person og ikke inddrage 

modregningsregler på grund af en ægtefælle eller samlever.” 

 

Svar:  

Modregning af ægtefælle og samlevers arbejdsindkomst blev afskaffet for folke-, 

førtids- og seniorpensionister med virkning fra 1. januar 2023 som en del af aftalen 

Hurtigere i job og et stærkere arbejdsmarked, der blev indgået mellem regeringen 

(Socialdemokratiet) og Socialistisk Folkeparti, Dansk Folkeparti, Radikale Venstre 

og Kristendemokraterne den 21. januar 2022. Derudover blev modregning af egen 

arbejdsindkomst i folkepensions grundbeløb og pensionstillæg afskaffet med tilba-

gevirkende kraft og med virkning fra 1. januar 2023.  

Efter gældende regler modregnes seniorpensionistens eller efterlønsmodtagerens 

egen arbejdsindkomst (AM-bidragspligtige indkomst) i efterløn og seniorpension. 

Arbejdsindkomst modregnes ikke i folkepensionen, dvs. grundbeløb og pensions-

tillæg, men alene i en række tillægsydelser til folkepensionister, herunder den sup-

plerende pensionsydelse (ældrechecken), mediechecken, helbredstillæg og varme-

tillæg. 

Nedenstående opgørelser af den samlede modregning er opgjort før skat på årsbasis 

i 2025-niveau og afrundet til nærmeste 100 kr. Der er taget udgangspunkt i enlige, 

der ikke har formue eller anden indkomst end arbejdsindkomsten og de pågæl-

dende ydelser. For folkepensionister opgøres modregningen alene i ældre- og me-

diechecken, da helbredstillæg og varmetillæg afhænger af den enkelte pensionists 

udgifter. 
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Med en ugentlig arbejdstid på 15 timer og en timeløn på 230 kr. vil personen have 

en årlig arbejdsindkomst på 164.700 kr. efter AM- og ATP-bidrag, svarende til ind-

komstgrundlaget, som modregningen i seniorpension og tillægsydelser til folkepen-

sion tager udgangspunkt i. 

For seniorpensionisten modregnes den del af indkomstgrundlaget, der ligger ud 

over et bundfradrag på 90.000 kr. med 30 pct. i ydelsen, svarende til 22.400 kr.  

For en folkepensionist, der ikke modtager ældrecheck eller mediecheck (fx perso-

ner med anden indkomst over 95.800 kr.), modregnes den årlige arbejdsindkomst 

slet ikke.  

For en folkepensionist, der modtager fuld ældrecheck og mediecheck (dvs. har an-

den indkomst under 35.200 kr. og en formue under 103.100 kr.) modregnes ar-

bejdsindkomst i ældrechecken. Uden anden indkomst, modregnes arbejdsindkom-

sten med én pct. for hver 606 kr. pensionisten har i arbejdsindkomst over 157.200 

kr. (inkl. det faste fradrag for arbejdsindkomst på 122.004 kr. for folkepensioni-

ster), mens mediechecken bortfalder ved arbejdsindkomst på 157.200 kr.   

I det konkrete eksempel vil det betyde, at pensionisten kan få udbetalt 88 pct. af 

den maksimale ældrecheck, mens pensionisten ikke har ret til mediecheck. Mod-

regningen af arbejdsindkomsten er således 12 pct. af den maksimale ældrecheck og 

100 pct. af mediechecken, svarende til i alt 4.200 kr.     

Modregningen af indkomsten i efterlønnen sker med udgangspunkt i antallet af ar-

bejdstimer, så en arbejdstime reducerer efterlønnen svarende til en time med efter-

løn. Ved en timeløn på under 295,54 kr. (før AM- og ATP-bidrag) sker der et lem-

peligere fradrag, hvor lønindtægten omregnes til timer ved at dividere lønnen med 

omregningssatsen på 295,54 kr. Det lempeligere fradrag gælder for indtjening på 

op til 45.199 kr. I det konkrete tilfælde betyder det, at der sker modregning for 736 

timers arbejde, selvom efterlønsmodtageren faktisk arbejder 780 timer, svarende til 

96.900 kr.  

 

Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Beskæftigelsesminister 


